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УДК  
 

О.В. ЗАЯЧКІВСЬКА1 
Р.А. ГОДОВАНЮК2 

 
ЦІНА ЯК ОСНОВА РЕАЛІЗАЦІЇ ПРОДУКЦІЇ СІЛЬСЬКОГО 

ГОСПОДАРСТВА 
 
У статті проаналізовано обсяги та середні ціни реалізації 

сільськогосподарської продукції. Розкрито особливості й 
обґрунтовано шляхи удосконалення формування цін на 
продукцію сільського господарства. Визначена частка 
наповнення бюджету коштами від сільськогосподарських 
підприємств. 

 
The article analyzes the volumes and average prices of 

realization of agricultural products. Reveals the peculiarities and 
substantiates the ways of improvement of price formation for 
agricultural products. Defines the share of filling the budget with 
funds from agricultural enterprises. 

 
Ключові слова: обсяг реалізованої продукції, середні ціни 

сільськогосподарської продукції, рентабельність підприємств 
сільського господарства 

 
Сільське господарство є однією з найголовніших галузей 

народного господарства України. Про це свідчить історичний 
досвід та великий природний потенціал країни. В умовах 
світової фінансової кризи, постійного збільшення кількості 
населення, нестачі продукції, зростання вартості енергоносіїв 
продукція сільського господарства стає центральним 
елементом торгівлі. Вітчизняні сільськогосподарські 
товаровиробники змушені шукати власні шляхи підвищення 
прибутковості. 

Оскільки проблема ціноутворення продукції сільського 
господарства має важливе значення, то її вдосконаленню 
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приділяється значна увага вітчизняними та зарубіжними 
науковцями. Вагомий внесок у дослідження даного питання 
зробили такі науковці, як: Болдуєв М.В. [1], Васильєва Л.М. [2], 
Горлачук О. [5], Гладій М.В. [4], Кириленко І.Г. [6], Мороз С.І. 
[7; 8], Саблук П.Т. [9], Федорищева А.М. [10], Червень І.І. [11] 
та інші.  

Дана стаття присвячена теоретичному обґрунтуванню 
формування цін на продукцію сільського господарства та 
пропозиції шляхів її удосконалення. 

Для вирішення даної проблеми нами поставленні такі 
завдання: 

- визначити вплив на встановлення цін на 
сільськогосподарську продукцію; 

- проаналізувати обсяги реалізованої продукції 
сільськогосподарськими підприємствами; 

- визначити роль середніх цін реалізації продукції 
сільськогосподарськими підприємствами; 

- здійснити аналіз стану наповнення бюджету 
підприємствами сільського господарства. 

В умовах ринку ціни на вироблену продукцію 
формуються під впливом попиту та пропозиції, якості, витрат 
на виробництво та реалізацію, а також податків і ринкових 
зборів. Слід відмітити, що ще в 1994 році з метою 
економічного стимулювання виробництва та продажу в 
державні ресурси сільськогосподарської продукції та 
сировини, стабілізації роздрібних цін на м'ясну й молочну 
продукцію та на подолання кризового стану в 
агропромисловому комплексі були розроблені та доведені 
орієнтовні закупівельні ціни та порядок закупівель і 
розрахунків за зерно, насіння олійних культур і цукрових 
буряків, що реалізувалися у 1994 році [13]. У наступні роки, 
ще було декілька спроб нормативного забезпечення 
формування цін на сільськогосподарську продукцію, а саме: 

Проект Закону України «Про ціни і ціноутворення на 
сільськогосподарську продукцію» від 22.05.2002 року, № 1071 
(вносився народним депутатом України Парубком О.Н.) [14]; 

Проект Закону «Про паритет цін на сільськогосподарську 
продукцію і продукцію (послуги) промисловості, яка 
використовується в сільськогосподарському виробництві» від 
14.07.1999 року, № 3492 [15]. 



На жаль, дані проекти були зняті з розгляду. На заміну 
даних проектів у 2004 році був прийнятий Закон України «Про 
державну підтримку сільського господарства України» вiд 
24.06.2004 року, № 1877-IV [16]. Він визначає основи 
державної політики у бюджетній, кредитній, ціновій, 
страховій, регуляторній та інших сферах державного 
управління щодо стимулювання виробництва 
сільськогосподарської продукції та розвитку аграрного ринку, 
а також забезпечення продовольчої безпеки населення. 

У Законі також відмічено, що держава здійснює 
регулювання гуртових цін окремих видів 
сільськогосподарської продукції, встановлюючи мінімальні та 
максимальні інтервенційні ціни. 

Шкварчук Л.О. говорить про те, що на процес встановлення 
ціни пропозиції у сільському господарстві впливає багато 
чинників (рис. 1). Одним із ключових чинників, що впливає на 
встановлення ціни пропозиції на сільськогосподарську 
продукцію Шкварчук Л.О. називає виробничу потужність, яка 
формує пропозицію продукції (робіт, послуг) на ринку [12]. 

Ми з цим погоджуємось, бо без виробничих потужностей, 
не вироблялася б сільськогосподарська продукція. Тому для 
підтвердження цього необхідно навести обсяги реалізації 
сільськогосподарської продукції (табл. 1). 

Із табл. 1 можна зробити висновок, що протягом 2000-2009 
років сільськогосподарські підприємства найбільше 
реалізовували продукцію зернових культур, а картоплі 
найменше. Таку тенденцію можна пояснити певною 
специфікою вирощування цих видів сільськогосподарської 
продукції. 

На формування цін впливають такі фактори, як: обсяг 
реалізації сільськогосподарської продукції, що була 
відображена у табл. 1 та рівень рентабельності. Слід відмітити, 
що протягом останніх десяти років рівень рентабельності має 
позитивне значення. Це відбувається за рахунок продукції 
рослинництва, яке в Україні розвинуте більше, чого не можна 
сказати про тваринництво. Воно не є рентабельним, уже 
протягом 1995-2007 років. Починаючи з 2008 року 
тваринництво поступово набирає темпи розвитку, що є 
позитивним явищем. 
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Сільськогосподарська продукція, яка відображена у табл. 1 
не може бути реалізована, якщо на неї не будуть сформовані 
ціни. Отже, у табл. 2 наведено середні ціни реалізації 
продукції сільського господарства. 

Проаналізувавши табл. 2 можна сказати, що середні ціни 
продажу аграрної продукції підприємствами за всіма 
напрямами реалізації зростають. У 2010 році найбільшу ціну 
зафіксовано на продукцію худоби та птиці. Найменші ціни, як 
і в попередніх роках так і у 2010 році зафіксовано на яйця та 
цукрові буряки. Таку динаміку можна пояснити тим, що в 
останні роки зменшується кількість виробників 
сільськогосподарської продукції. 

Незважаючи на зменшення кількості цих виробників, 
необхідно відмітити позитивну тенденцію щодо наповнення 
бюджету коштами від сільськогосподарських підприємств. 
Так, до Зведеного бюджету станом на 01.01.2011 року 
надійшло від підприємств агропромислового комплексу 
34299,3 млн. грн. податкових платежів, що в 1,4 рази більше, 
ніж було сплачено на 01.01.2010 року. Податковий борг до 
Зведеного бюджету становив 416,9 млн. грн. і зменшився 
протягом 2010 року на 93,6 млн. грн. У рахунок сплати 
фіксованого сільськогосподарського податку до Зведеного 
бюджету надійшло 124,9 млн. грн., що на 2 млн. грн. більше, 
ніж було сплачено у 2009 році [3]. 

До Пенсійного фонду від сільськогосподарських 
товаровиробників на 01.01.2011 року надійшло 4046,2 млн. 
грн., в тому числі від платників фіксованого 
сільськогосподарського податку – 3635,9 млн. грн. Із загальної 
суми внесків надійшло від підприємств, що належать до 
сфери управління міністерства – 899,2 млн. грн., від 
платників з недержавною формою власності – 3147 млн. грн. 

Прострочена заборгованість до Пенсійного фонду по всіх 
платниках сільського господарства становила 180,6 млн. грн. 
Протягом 2010 року заборгованість зменшилася на 3,7 млн. 
грн. [3]. 

Враховуючи недостатній розвиток ринкової 
інфраструктури, держава повинна втручатися в процес 
ціноутворення на головні види аграрної продукції. В Україні 
слід створити такий економічний механізм, який забезпечив 
би прибутковість виробництва. Важливою складовою якого є 
належне ціноутворення, оскільки ціни, з одного боку,  
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стимулюють збільшення пропозиції, а з іншого – впливають на 
платоспроможний попит населення. 
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